

逾2萬人受波及 爆食水搶購潮

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）山西天脊煤化工集團股份有限公司上月31日8.7噸苯胺發生洩漏，然而五日後才出報告，不但山西境內河道長約80公里受到污染，28個村、2萬多人受到波及，洩漏苯胺更隨河水流出省外，處於受污染水下游的河北、河南兩省亦受到影響，河北邯鄲市區一度突發大面積停水事故，並有群眾上街恐慌性購水。昨日，三省啟動聯動應急，截流治污，事故暫未造成人畜傷亡，山西境內受污染水體苯胺濃度也已大幅下降。



■乾涸的排水渠仍能看到褐色的冰塊。 中新社



山西瞞報洩毒液禍延3省

2012年12月31日7時40分許，山西天脊煤化工集團股份有限公司發現苯胺庫區一根往成品罐輸送苯胺的軟管已發生爆裂，而雨水排水系統閘門未關緊，導致洩漏的苯胺通過下水道排進排污渠。

8.7噸苯胺排入濁漳河

經初步核查，當時洩漏總量約為38.7噸，發現洩漏後，相關部門採取措施，截留了30噸的苯胺，另有8.7噸苯胺排入濁漳河。

據悉，此次苯胺洩漏事故，受到影響的山西境內河道長約80公里，平順縣和潞城市28個村、2萬多人受到波及。雖然苯胺洩漏事故發生在山西，但污染物流進河水，涉及到水庫，已經對下游的省份造成威脅。

河北省邯鄲市區從5日下午突發大面積停水，一些市民開始在商場、超市搶購生活用水，當晚，當地多家超市的桶裝、瓶裝礦泉水被搶購一空，連蘇打水都難覓蹤跡。經全力應急處置，6日邯鄲市主城區85%以上居民已恢復正常供水。

而河南安陽市境內紅旗渠、岳城水庫等部分水體亦有苯胺、揮發酚等因子檢出和超標，不過官方稱安陽城區飲用水全部採用地下水源，因此未受影響。

當局卸責 稱未出市界

對於民眾關心的為何事隔5天通報，長治市新聞中心辦公室主任王平表示並未遲報事故，都是按照相關規定作出的處理。

王平說，「我們都是按照規定程序報的，並不是晚報5天。發生了污染以後，只要污染不出長治的邊界好像就不用往省裡報，自己處理就行，一出邊界了這才需要報。」



■洩漏苯胺的排污渠河口處已用活性炭築起了一道「破壩」，防止污染物繼續污染河水。 新華社

生態災難緣何一再「輪迴」

2005年底，吉林石化公司爆炸導致松花江嚴重污染，下游的哈爾濱被迫全城停水四日，甚至驚動再下邊的俄羅斯遠東居民。七年後，如出一轍的生態災難再次上演：山西一化工廠污染物洩漏，約8.7噸苯胺流入河道，但此事拖延五天後才上報，致使近百公里河道受污，下游城市大面積停水，街頭爆搶水潮。而就在幾天前，這個工業大省剛被曝出購報重大安全生產事故，並受到國家監管部門厲聲批評。

王珏

當前，一些地方盲目建設發展，為保障生態安全帶來了巨大壓力。尤其是重工業發展過程中，相當一部分企業建在大江大河附近，或是城市中心區，故一旦發生環境污染事故後果不堪設想。與上述兩起事故類似的生態災難，近年來發生多起，而更令人揪心的是，事後地方政府和所屬企業隱瞞事故信息幾成慣例，從紫金礦業有毒廢水大量洩漏，到渤海灣溢油事故，再到南京化工廠大爆炸，幾乎沒有第一時間主動披露的個案。這充分暴露出有關部門對環境責任和社會責任的逃避，對公眾知情權和監督權的漠視，輕則引起群眾心理恐慌、社會失序，重則貽害民眾健康，為害甚廣。

對於購報、緩報的惡習，近年來主管部門不可謂不重視，國家安監總局甚至多次強調將「從嚴從重處罰，以儆效尤」。但坦率地說，事故購報依然屢禁不止，這其中既有官商勾結的利益糾纏，也有以「維穩」之名的慣性思維，更暴露了相關法規監管遠達不夠完善，懲罰措施遠達不夠嚴厲。這些制度短板，應盡快補齊，才能讓如此揪心的生態災難不再輪迴。



河北邯鄲停水庫供水

香港文匯報訊（記者 張帆 石家莊報道）1月5日，河北省邯鄲市區突發大面積停水，當日晚間邯鄲市人民政府通報稱，接山西省有關部門通報，由於漳河上游濁漳河山西境內發生了事故性污染物苯胺排放，邯鄲市停止從岳城水庫供水，改為全部由羊角鋪地下水源地供水。由於單水源供水管網壓力較低，造成部分市區供水困難。

記者通過採訪邯鄲市民李先生了解到供水公司提供的消息基本屬實。李先生表示目前水壓還是不太大，高層居民用水仍不太方便。當記者問及是否發生搶購潮時，李先生表示，5日晚間去超市購水確實比較困難，自己買的是最後幾瓶，昨天比較好買了。記者問及是否存在加價現象時，李先生表示不經常購買，也不知道是否加了價。

當局調集消防車送水

截止發稿時，記者通過採訪了解到，該市主城區85%以上的居民已恢復正常供水。據介紹，邯鄲市區日常日用水量在17-20萬立方米。目前，供水已達到每日20萬立方米的水平。

為確保市民生活用水，該市消防隊對全市應急供水工作做了部署，同時統一調集10台大噸位消防車，分區域為有關民生企業和生活小區送水。截止1月6日下午14時，消防官兵為全市企業單位和居民送水1,255噸。

邯鄲市自來水公司工作人員說，目前5層以下居民吃水已能滿足。住在高層的居民仍需要一段時間的等待，供水公司正在積極解決。



■邯鄲市消防支隊再次抽調10輛消防水罐車往返市區西部居民小區為居民送水。 中新社



■邯鄲市一些市民在超市整箱整箱地購買飲用礦泉水。 中新社

河南安陽暫停沿河人畜飲水

香港文匯報訊（記者 裴根龍 鄭州報道）從河南省安陽市應急辦獲悉，受山西苯胺洩漏事件影響，濁漳河下游河南安陽段包括紅旗渠水、岳城水庫等在內部分水體有苯胺、揮發酚等因子檢出和超標。當地政府採取緊急措施，目前，已經切斷由漳河提供的安陽第五水廠的供水源，並暫停了沿河的人畜飲水等，當地環保部門也在緊急監控中。

安陽市應急辦劉新傑主任介紹，1月5日12時許，安陽市政府接到山西苯胺洩漏事故通報後，安陽市政府立即啟動應急預案。從目前監測情況看，安陽市境內岳城水庫、紅旗渠等部分水體有苯胺、揮發酚等因子檢出和超標。安陽市成立了常務副市長朱明任組長的安陽市「12·31」事件應急處置工作領導小組，並對應急處置工作作出了具體安排。

在切斷岳城水庫水源時，第五水廠廠水口水樣各項指標正常，未出現超標現象。所以說，安陽市市區內飲用水是安全的。

事件發生後，安陽市住建局及時切斷了岳城水庫飲用水源向第五水廠的供水，並啟動了地下水源，確保市民城區供水安全。



■導致山西天脊煤化工集團苯胺洩漏事故發生的破損管道。 新華社

新華時評：事故瞞報是對人民犯罪

香港文匯報訊 新華社昨日發表題為《事故瞞報遲報是對人民的犯罪》的時評，該時評指出，中南鐵路呂梁山隧道發生致十餘人死傷的爆炸事故剛被認定為嚴重瞞報責任事故，山西省長治市天脊煤化工集團再次涉嫌遲報而招致社會激烈批評。

時評表示，長治市這起苯胺洩漏事故發生五天後才上報至省政府。儘管當地在事故發生後採取了封堵、攔截措施，但仍有約8.7噸苯胺洩漏至濁漳河內，山西境內河道長約80公里受到影響，平順縣和潞城市28個村、2萬多人受到波及，下

游的河北邯鄲市大面積停水，引起當地不少市民搶水儲水。

時評稱，由於瞞報、遲報，錯過事故的最佳處置時機，導致事態擴大，影響到群眾的生命財產安全。同樣嚴重的是，一些事件還可能因為瞞報、遲報而使調查取證更加困難，使受害群眾的利益得不到保障，正義難以伸張，影響社會和諧穩定。

時評強調，加大對瞞報、遲報事件的查處，才能給受害群眾和社會公眾一個交代，引起更多地方的警醒和重視。

話你知 苯胺劇毒損肝腎

苯胺俗稱阿尼林油，是一種無色油狀液體，對環境有危害，對水體造成污染，其毒性主要通過皮膚、呼吸和消化道進入人體，人體若吸入或接觸，會造成溶血性貧血和肝、腎損害等。若大量吸入會引發急性中毒，對人體健康危害較大。

苯胺主要用於製造染料、藥物、樹脂，還可以用作橡膠硫化促進劑等。它本身也可作為黑色染料使用。其衍生物甲基橙可作為酸鹼滴定的指示劑。 ■王珏

肇事企業4責任人被撤職

香港文匯報訊 據新華社報道，6日晚，山西潞安天脊「12·31」應急指揮部召開媒體通氣會，宣佈在此次苯胺洩漏事故中的4名直接責任人被撤職處理。

山西省環保廳總工程師劉大山在媒體通氣會上稱，目前，對潞安天脊「12·31」苯胺洩漏事故直接責任人已作出初步處理決定，天脊元公司總經理陳建生、安全生產副總經理任勇傑、儲運車間主任程新生、副主任宋濤已被撤職。待事故調查結束後，再進一步追究相關人員責任。

長治112戶化企停產整頓

另據中廣網報道，山西省長治市政府已經對濁漳河流域112戶化工企業進行停產整頓，進一步排查隱患。